

2. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021-2025 годы [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/osnovnye-polozeniya-proekta-programmy-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiya-respubliki-belarus-na-2.html>

УДК331.5(073.8)

Маргарита Мигура
(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

СОВОКУПНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ И РЫНОК ТРУДА

Совокупное предложение труда – общее количество труда, что предлагается на рынке труда при определенной цене в течение определенного промежутка времени.

Существуют модели краткосрочного совокупного предложения на рынке труда: модель жесткой номинальной заработной платы, модель неверных представлений работников, модель несовершенной информации, модель жестких цен.

Основы модели жесткой номинальной заработной платы были заложены Дж.М. Кейнсом. Жесткость номинальной ставки заработной платы объясняется институциональными особенностями современной экономики и функционирования рынка труда, т.е. действующими трудовыми контрактами, деятельностью профсоюзов и коллективными договорами, государственными законами о минимуме заработной платы, а также теорией эффективной заработной платы

Модель неверных представлений работников была предложена в 60-е годы главой монетаристского направления, основоположником теории адаптивных ожиданий известным американским экономистом М. Фридманом и его коллегой Э. Фелпсом.

Основная идея этой модели состоит в том, что работники временно смешивают понятие номинальной и реальной заработной платы и воспринимают повышение ставки номинальной заработной платы, связанное с ростом уровня цен, как увеличение своей реальной заработной платы. Поэтому предложение труда увеличивается, что ведет к росту объема выпуска в краткосрочном периоде до тех пор, пока рабочие не поймут ошибочность своих предполо-

жений. При этом ошибаются только рабочие (не случайно эта модель носит название «fooling model» – модель «одурачивания» (рабочих)). Фирмы же всегда правильно представляют соотношение темпов роста уровня цен и номинальной заработной платы и снижение величины реальной заработной платы, увеличивают спрос на труд, что ведет к росту выпуска.

Модель несовершенной информации принадлежит известному американскому экономисту, лауреату Нобелевской премии Роберту Лукасу, который объяснил возможность отклонения объема выпуска в краткосрочном периоде от своего потенциального уровня тем, что ошибаются фирмы.

Из-за неполноты и несовершенства информации фирмы путают изменение общего уровня цен с изменениями относительных цен, и в результате в краткосрочном периоде, пока фирмы не обнаружат свою ошибку и не столкнутся с тем, что им приходится покупать все товары, необходимые для производства, по возросшим ценам, они будут увеличивать выпуск продукции. Итак, рост уровня цен ведет к росту объема производства. Поскольку повышение цен на товары, в том числе на товар, который производит фирма, происходит для нее неожиданно (фактическая цена становится выше ожидаемой фирмой), то это служит причиной временного (в краткосрочном периоде) превышения фактического выпуска над его потенциальным уровнем

Модель жестких цен предложили и обосновали представители неокейнсианского направления. Модель жестких (негибких) цен основана на предположении, что фирмы не сразу изменяют цены на свои товары в ответ на колебания спроса, т.к. цены могут быть оговорены в контрактах между фирмами и клиентами; фирмы боятся отпугнуть частыми изменениями цен своих постоянных клиентов; фирма может опасаться высоких «издержек меню», вызванных изменением цен и связанных с необходимостью перепечатки (переиздания) и рассылки каталогов и прейскурантов, а также с рекламированием новых цен.

Поэтому при росте совокупного спроса фирмы увеличивают объем производства, причем часть фирм некоторое время не повышает цены на свою продукцию. Однако оставшаяся часть фирм в условиях повышенного спроса на свою продукцию, с одной стороны, увеличивает выпуск продукции, а с другой стороны, повышает цены на нее. В результате общий уровень цен начинает повышаться. Это ведет к росту издержек фирм, что требует установления

ими более высокой цены на свою продукцию. В результате фактический уровень цен оказывается выше ожидаемого фирмами, поддерживающими жесткие цены, а объем производства больше потенциального уровня выпуска.

С учетом проведенного анализа моделей предложения труда, по нашему мнению, особое значение в исследованиях проблем рынка труда имеют те, которые связаны с нахождением возможных путей, форм и методов государственного воздействия на сферу труда, а также способных смягчить негативные последствия переходного периода. Ключевым приоритетом государственного регулирования рынка труда должно стать согласование потребностей рынка труда в рабочей силе со структурой профессиональной подготовки кадров, достижение наиболее полной сбалансированности спроса и предложения рабочей силы, как по объему, так и по структуре.

Постановлением Совета Министров от 30 декабря 2020 г. №777 в Беларуси утверждена Государственная программа «Рынок труда и содействие занятости» на 2021–2025 годы. Программа является инструментом среднесрочного планирования и направлена на обеспечение реализации государственной политики в области содействия занятости населения, развитию ее новых форм и инклюзивности.

Реализация мероприятий данной Программы позволит повысить экономическую активность населения Беларуси за счет проведения активных мер политики занятости и предоставления социальных гарантий; вовлечь в трудовую деятельность экономически неактивное население страны; обеспечить сбалансированность спроса и предложения на рынке труда; улучшить условия и охрану труда.

УДК 316.334.2

Анастасия Муханова, Яна Панькова
(Республика Беларусь)

Научный руководитель Н.П. Коренная, ст. преподаватель
Белорусский государственный аграрный технический университет

К ВОПРОСУ О ТЕРМИНЕ «ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО»

Предпринимательство является важнейшим свойством рыночной экономики и определяется в настоящее время в Гражданском кодексе